郑州日报 郑州市教育局联合出品





关注消防安全 营造平安校园

本报讯(记者李杨)11月9日为"全国消防日",为 进一步增强学生消防安全意识,使学生真正掌握灭火 技能,我市各学校纷纷于近期开展了消防知识普及讲 座、消防安全演练等活动。

昨日上午,一场紧张的消防安全疏散演练活动在 金水区文源小学拉开序幕。科任老师迅速到达指定岗 位,引导楼内学生快速疏散,班主任则带领学生弯着 腰,用手帕、毛巾等捂住口鼻,沿着学校指定逃生路线 快速、有序地撤离到学校操场等安全地带。

11月6日,金水区工人第一新村小学也开展了师 生消防紧急疏散演练。为实施好这次演练,该校德育 处提前制定了详细的消防疏散演练方案,各班还开展 了消防安全知识教育的主题班会,由班主任老师向学 生介绍了简单的逃生注意事项和方法。该校六一班的 3位学生更是别出心裁创作出了歌谣来宣传防火防灾 的小知识,给大家留下深刻的印象。

11月2日,金水区文化路第二小学对学生和教职 工进行了灭火器使用方法的培训和实地操作演练。

11月6日,中原区百花艺术小学特邀郑州市消防 宣讲团的曲志强教员为全体教师进行了一次消防知识 普及讲座。

为进一步加强学校消防安全宣传教育,郑州龙门 实验学校也进行了消防安全月系列活动。除了在升旗 仪式上安排了以"消防安全在我心中"为主题的国旗下 演讲外,还为师生带来了一堂生动的消防安全知识课。

与此同时,郑州五十八中、郑州七十五中、金水区 南阳路二小、农科路小学、纬五路一小等学校也组织了 相关活动,让师生们了解更多消防安全知识,增强防火 意识,提高在各种危急情况下自救、互救和自我保护的 能力,也为营造平安校园打下坚实的基础。

二七区教体局 开展廉政知识测试

本报讯 (记者张震)为进一步推进局机关廉政文 化建设,近日,二七区教育体育局纪检监察室组织机关 干部和局属各党组织副校级以上领导干部300余人, 开展了廉政知识测试活动。

为达到"以考促学,以考促用"的预期目的,考前二 七区教育体育局特地编印廉政知识学习资料予以发 放,利用局机关每周的政治学习时间,组织全体人员进 行集中学习。

此次考试采取闭卷考试的方式组织进行,测试内 容包括《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》 《关于新形势下党内政治生活的若干准则》。考试后, 该局还将视测试考卷得分情况,择期组织不合格人员 进行补考,切实提高领导干部的廉洁从政意识和防腐 拒变能力。

中原区教育系统 组织研修学习

本报讯(记者张震)11月7日,中原区教育系统领 导干部综合素能提升高级研修班开班仪式在在南京师 范大学举行,来自中原区教育系统正校级干部100余 人参加了此次活动。此次培训为期6天,培训内容有聆 听南京师范大学心理学院院长傅红教授《教师压力和 心理调适》、全国十大明星校长孙双金《情智管理的思 考与实践》等6位知名专家教授的精彩讲座,实地考察 南京市部分中小学名校。

据介绍,近年来中原区始终把教育摆在优先发展 位置,明确提出"教育强区"发展战略,高度重视校级领 导干部队伍建设,通过一系列的高级研修培训,提升了 大家的综合素质、管理水平、履职能力和服务意识,为 中原教育的健康快速发展提供了强有力的组织保障。 此次来到南京师范大学进行研修,就是要借助南京师 大专家、教授的先进教育理念和科研优势,进一步提升 中原区校级干部的综合素养,坚定加快推进中原教育 跨越式发展责任担当。

"9年一贯制"学校

本报讯(记者丁友明)11月2日,郑州沪华国庆学 校在二七区新区项目现场举行奠基仪式。标志着该校 新校园正式进入建设阶段,同时也为二七区教育资源 升级翻开了新的一页。

据了解,项目全面建成后将成为拥有面积超过 46000平方米的"9年一贯制"全日制学校,预计2018 年9月1日开学后,可提供3000多个从小学到初中的 优质学位。

该校是中原基础教育研究院建设的第三所学校。 新校园以"借鉴上海教改经验,借力师范教育成果,弘 扬中原文化特有内涵,打造郑州新教育标杆学校"的理 念,高标准规划设计,借力独特优厚的教育资源,力求 成为能够凸显中原文化底蕴,中原教育未来的学校,在 规划设计中,兼顾到具备多元功能,校园内设置有 STEM 博物馆、研究院师训(教研)中心、国庆STEAM 特质生孵化基地、中原文明研学全球交流中心。



为加深美国教育界人士对中国教育体制的了解,推动美国汉语教学发展,促进中美教 育交流与合作,11月7日~8日,2017年"汉语桥——美国校长访华团"一行34位美国校长 代表团到我市中小学校参观访问。本次活动由国家汉办、美国大学理事会和河南省教育 厅汉语国际推广办公室主办,郑州市教育局承办。

美国校长访华团分组访问了河南省实验学校郑东小学、郑州市回民中学、郑州市第九 十六中学和郑东新区众意路小学,并在郑州市第四十七中学高中部举行了主题为共商、合 作、发展、共赢的中美校长交流会。代表团成员对我市中小学校的特色教育、特色课程表 现出浓厚的兴趣,对学校深厚的历史文化底蕴和良好的氛围表示赞叹,并与我市多所学校 签署协议,搭建长期交流平台。



碰撞智慧合作共赢

-美国校长访华团走进我市中小学校

本报记者 王 烨

传统文化氛围浓

一进校门,美国校长代表团就被郑东新 区众意路小学校园里浓厚的中华传统文化

整个校园围绕着中华传统文化进行顶 层设计,一楼文化墙集中展示了"经典诵 读",开辟有阅读栏、诗画栏、手抄报栏等。 它们或是意境深远的水墨画,或是精雕细琢 的手工品,或是孩子们想象奇特的美术杰 作,配上孩子们的书法和诗配画的点缀,再 加上老师们别具匠心的整体设计引得代表 团的校长们啧啧赞叹。二楼文化墙集中展 示了中国的二十四节气,师生们用布匹、麻 绳,甚至枝叶传神而有力地把握住了二十四 节气的精髓,将中国的二十四节气淋漓尽致 地绘在了学校的二楼长廊,代表团在参观过 程中不但进一步了解了中国传统文化,而且 欣赏了中国艺术的美。

随后,代表团观摩了学校的武术课程展 示,孩子们每招每式都有模有样,举手抬足 间都透露着武术的博大精深,代表团近距离 欣赏了中国的功夫,也为孩子们精湛的表演 而喝彩。此外,代表团还在一年级教学区欣 赏了美术社团的作品,青花瓷色彩典雅、风 格端庄大气;国画墨彩纷呈,意气风发,让代 表团大饱眼福。最后,在一年级的英语课堂 上,任课教师纯正而流畅的英语发音,活泼 生动的师生互动,孩子们专注的听讲、有序 的发言,整个课堂有条不紊,遇到课堂精彩 的环节,参观团都禁不住频频点头,为孩子 们精彩的表现而点赞。

众意路小学校长王艳娟为美国来访校 长们介绍了学校的特色教育理念和发展规 划,提出将秉承独树一帜的育人理念、构建 多元融合的课程体系、建设阳光自信的教师 集体,着力培养出具有中国精神、世界眼光、 多元意识的优秀少年。

课程观摩获赞誉

"汉语桥——美国校长访华团"来到郑 州市第九十六中学时,还没走下大巴车,就 被热情的"小引导员"团团围住,向他们介绍 自己的学校。在"小引导员"的介绍下,代表 团对郑州九十六中有了更深入的认识。"小 引导员"热情的态度、流利的英语,受到代表 团的大力赞赏。随后,在温婉清亮的合唱声 和充满古风古韵的舞蹈中,代表团成员纷纷 表示倍感震撼。

为了让代表团一行深刻感受郑州九十 六中独特的校园文化,学校还安排了丰富的 观摩课程,既有动手实践的物理课,也有轻 松欢快的英语课,还体验了最具特色的篆刻 课。英语课上,英语老师刘培培带领大家演 唱的《我和你》,引起了在场所有人的共鸣。 体验课后,第一次来到中国的美国校长 Naches 说道:"中国真是一个神奇的国度,

来到这里我很开心。我也是一位科学教师, 刚刚的体验课非常棒,老师把理论知识讲得 非常清楚。"他表示,中国文化博大精深,中文 是一个很有魅力的语言,来到中国是希望增

加自己学校的语言科目,丰富学生的知识。 郑东新区教育文化体育局相关负责人 在迎接仪式上表示,郑东新区正奋力推进国 际化先进示范区建设,国际化教育也迈入了 新征程。郑东新区教育国际化的总体目标 是围绕建设国际现代化新城区的定位,结合 本区域文化优势特色,实现搭建国际交流平 台,通过缔结姊妹学校等项目,推进郑东新 区基础教育国际化进程快速发展,全面提升 郑东新区基础教育国际化水平,把郑东新区 建设成为基础教育国际化先行区。

郑州九十六中校长朱红庆说,中美双方 各有优势,美国学生在动手实践方面比较有 优势,我国学生基础理论更加扎实。因此, 基础理论学习是他们参观交流的重要方面, 此外,中华传统文化对他们的吸引力也相对 较大。

特色场馆显魅力

在郑州市回民中学,代表团感受到了学 校独特的魅力。代表团一行参观了校史馆、 生命科学馆、地质博物馆等场馆,充分体验 了郑州回中厚重的文化底蕴。在校史馆,了 解了郑州回中的发展历程和校园概况,在 "继往开来"部分,两面墙上挂满了学校历年 来取得的荣誉,代表团成员纷纷驻足观看;

在生命科学馆,以声光电结合的方式让代表 团感受大自然的魅力;在地质博物馆,代表 团成员身临其境地感受地理的魅力。参观 过程中,学生志愿者流利的英语频频获得代 表团点赞。最后,活动在效果完美、舞台震 撼的乐团演出中结束。

郑州市回民中学校长李玉国在欢迎会 上表示,近年来,回中积极探索多样化教育 路径,努力构建以多彩课程文化为主题的学 生成长平台,为学生发展提供全面而丰富的 精神食粮。随着教育信息化时代的发展和 中国学生发展核心素养的提出,回中大力推 进教育教学改革。从引入"学习诊断系统" 充分发挥数据撬动教学的力量,到加入"全 国学历案联盟"探索核心素养时代的课堂变 革。在教育改革的大潮中,郑州回中正努力 成为那个摇旗呐喊的弄潮儿,为办人民满意 的教育劈浪前行,奋勇争先。

中美交流收获多

在"汉语桥——美国校长访华之旅"中 美校长交流会上,来自美国8个州的34位 中小学校长和教育官员与我市30多所中小 学校长和相关负责人,围绕"共商、合作、发 展、共赢"这一主题展开友好交流,共同探讨 中美教育交流与合作。

郑州在"做有未来的教育"的发展理念 下,确定了十七项教育发展重大工程。目 前,郑州市教育局已与新加坡教育部、韩国 晋州市、美国洛杉矶ABC学区等12个国家

和地区的教育部门签署了友好合作与交流 协议,郑州市高中阶段与国外教育机构及学 校合作办学、引进国际课程项目26个,其 中,与美国合作办学的国际班就有8个。郑 州市教育局党委委员王巨涛表示,教育发展 离不开合作与交流,中美校长交流会的举 办,将为郑州教育进一步开拓视野、拓展格 局,也将加深美国教育界人士对中国教育体 制的了解,进一步促进汉语教学的发展。

"海内存知己,天涯若比邻。"美国大学 理事会中国语言和文化项目副主任黄玉娟 说,她为郑州对国际交流所做的努力感到钦 佩。中美双方的交流有着相同的使命,就是 相互了解、相互学习,为孩子建立沟通的桥 梁。美国校长代表发言时提到,此次来到郑 州,他记住了老师教学的热情,学生学习的 热情,感受到了音乐的律动,看到了各种京 剧扮相,也被学生们流利的英语所震撼,收 获很大。

2007年,郑州市第四十七中学校被国 家汉办授予"汉语国际推广基地学校",至今 已连续十一年接待"汉语桥"美国校长访华 团和高中生夏令营活动,先后派出了20余 名教师,赴美国进行汉语教学。"近年来,我 校不断创新办学模式,先后与新西兰、美国、 澳大利亚合作开设了中新、中美、中澳等合 作项目,学校形成了'现代多元融合共生' 的国际教育氛围。"郑州市第四十七中学校 长叶小耀说,希望两国教育者本着共商、合 作、发展、共赢的原则,共商合作大计、实现 发展共赢,为中美教育发展做出更大贡献。



近日,二七 区京广路小学举 行了"开笔启蒙 慧悦人生"一年 级新生开笔礼仪 式。学校 150 余 名一年级新生身 着汉服,在家长 的陪同下参与了 "开笔礼",接受 了传统仪式的洗 魏瑞娟 摄



创新精神,培养学 生动手能力、发散 思维能力、创造能 力和团队合作精 神,鼓励家庭教育 探索知识、研究问 题,增进亲子感 情,11月4日上 午,汝河新区小学 第四届 OM 亲子 嘉年华举行,共有 来自六个年级近 300个家庭参与 本次活动。 张震摄

为激发学生